真正"打疼"! 让金融违法不再"罚酒三杯"

金融违法,一直让市场各方深恶痛绝。从小处着眼,金融违法可能损害到每个金融消费者的切身利益,威胁大家的"钱袋子";往更大处看,金融违法行为扰乱市场秩序,容易造成"劣币驱逐良币"的恶性循环,甚至积累系统性风险,影响金融安全。

随着金融市场的快速发展,金融违法案件呈现多发态势,金融管理部门履职尽责予以依法处置,有效维护了金融消费者的合法权益

但长久以来,由于市场体制不健全、相关法规不完善等原因,金融违法的立体惩处体系不够成熟,"罚酒三杯"成为市场对金融违法成本过低的无奈戏谑。一些市场影响极为恶劣的案例中,相关企业和责任人受到的处罚远远低于违法所得,更不足以弥补投资者的损失。

近年来,敏锐的市场观察者发现,提高金融违法成本的一系列积极变化正在发生:新证券法等重要法律法规发力提升金融违法成本,金融管理部门和司法部门也频频"联手"加强合作,用足用好现有条件加大对金融违法的处罚力度……

今年前5个月,证监会系统共作出行政处罚决定89件,市场禁入27人,罚没款金额合计38亿元。银保监会今年前5个月作出处罚决定1895件。一张张罚单的背后透露对金融违法重拳出击的决心。

值得关注的是,近期国务院金融委办公

室发布 11 条金融改革措施,提出出台《加强金融违法行为行政处罚的意见》,在现行法律框架下,按照过罚相当原则,明确对金融机构违法行为的按次处罚和违法所得认定标准,从严追究金融机构和中介机构责任,对违法责任人员依法严格追究个人责任,加大对金融违法行为的打击力度,对违法者形成有效震慑。

这无疑更加明确了行政处罚如何真正 "打疼"相关机构和责任人的路径和方向,对 于提升金融违法成本有着极为重要的意义。

央行相关部门负责人介绍,为加强对金融机构长期、多次实施同类金融违法行为的处罚,意见明确金融管理部门依据现行法律,综合考虑违法行为的性质、具体情节、行为后果等因素,可以对金融机构违法行为按次累计处罚。

实践中,部分金融违法行为数额巨大、情节严重,但扣除成本后计算的违法所得却较少,导致处罚金额与违法行为严重程度不相匹配。这也是金融违法成本过低的重要原因之一,应该如何破解?

该负责人表示,意见进一步明确违法所得计算标准,明确金融管理部门可以根据案件情况,按照过罚相当原则,将金融机构实施金融违法行为取得的全部收入计为违法所得。

与此同时,意见还明确对屡禁不止的金融违法行为依法从重处罚。具体看,对于金融机构曾因金融违法行为受到金融管理部

门处罚,但不思悔改仍再次实施同类违法行为的,金融管理部门可以依法从重给予行政处罚。可谓对"惯犯"重拳出击,大快人心。

作为金融市场的"看门人",一些中介机构在金融违法中"睁一只眼闭一只眼"的行为如何杜绝? 意见指出,对于中介机构协助金融机构实施违法行为或在金融机构违法过程中未勤勉尽责、情节严重的,金融管理部门应充分运用资格罚手段,暂停、撤销其业务资格和许可。

此外,意见明确金融违法行为的行政处罚中将落实"双罚制",在严格追究单位责任的同时,依法追究违法责任人员的个人责任,可以依法采取一定期限直至终身市场禁入等处罚措施。

央行相关部门负责人透露,在持续加大 金融违法行政处罚力度的基础上,一个由行 政处罚、刑事追责、民事赔偿组成的多层次 追责体系正在形成。

"金融管理部门正在积极配合立法机关 推动修订中国人民银行法、商业银行法、保 险法、反洗钱法等金融法律法规。"该负责人 说。

他表示,新修订的证券法已大幅提高行政处罚标准,同时强化对违法主体民事、刑事责任追究力度。金融管理部门将在相关金融法律法规修订中,统筹推动完善金融违法行为法律责任体系,加大对违法主体的民事、行政、刑事责任追究力度,切实保护金融消费者合法权益。/新华社

沙地变绿洲 吉林省绿化治沙显成效

"一年一场风,从春刮到冬""一进洮南府,先吃二两土。白天吃不够,夜里接着补"……这些曾经流传在吉林省中西部地区的顺口溜,生动形象地描述了过去风沙肆虐、生态环境恶劣,人们生产、生活极其艰辛的情形。

吉林省通过持续开展 40 年的"三北"防护林工程和 20 年的"绿化美化吉林大地"规划,中西部地区实施了大规模的造林绿化和沙化土地治理工程,极大改善了生态环境。沙地变绿洲的梦想正在变为现实。

位于吉林、辽宁、内蒙古交界处,地处科尔沁沙地东缘的双辽市,现在已是林成网、田成方,数万亩的防风固沙林带,数百公里的护路、护岸林,成了"南成一片、北连一线"的整体格局,庇护着万顷良田,形成了坚固的生态屏障。

截至 2019 年,双辽市森林覆盖率已达 15.8%。昔日满目的流动沙丘、漫天的风沙已成为历史,如今这里草美林丰,景象喜人。

双辽市林业局局长姜佐权介绍,长期以来,当地将造林绿化视为改善生态、保障民生的大事来抓,树起了加快经济社会全面振兴的绿色屏障。昔日"风起沙满天,10米不见人"的景象一去不复返,肆虐一时的"风剥地"已成为历史。

"双辽市林网产生的林间小气候,改善了农田种植环境,促进了增产增收,粮食产量由每公顷1.3万斤增长到现在的每公顷1.8万斤。"姜佐权说。

今年是吉林省实施"第二个十年绿化美化吉林大地规划"和"吉林省防沙治沙规划"的收官之年。吉林省林草局生态修复处处长刘国彪介绍,10年来,吉林省以重点生态工程建设为依托,开展人工造林、封山育林、封原育草,一个大型的防护林体系在西部地区初步形成,持续保持"绿进沙退"的讲攻趋势。

截至目前,吉林省已完成沙化土地治理面积398万亩,超额完成了规划治理任务,取得了阶段性成效。近期沙化土地监测结果表明,吉林省沙化土地治理面积大于自然沙化面积,昔日"沙进人退"正在向"人进沙退"逆转。/新华社

大上海 有片市民能"撒野"的大草地

6月17日,《新华每日电讯》刊载题 为《大上海,有片市民能"撒野"的大草 地——守护"公园姓公"初心,"魔都"第 一公园有魔力》的报道。

在寸土寸金的上海,位于浦东新区的世纪公园是一个神奇的存在:140公顷(2100亩)的超大面积,左拥张江科学城、右连陆家嘴金融城,与上海科技馆、东方艺术中心为邻……"都市绿岛"世纪公园,是上海中心城区最大的生态型城市公园,其规模在国内同类公园中也名列前茅。

今年是浦东开发开放三十周年,也 是世纪公园建成二十周年。世纪公园于 1994年开工建设,2000年正式开园,是 名副其实的"世纪工程"。二十年来,世 纪公园累计接待逾3000万人次的游 客,在乘持"公园姓公"初心的同时,也 愈发成为"美丽上海"的一张绿色名片。



4月14日拍摄的上海世纪公园"七彩花田"(无人机照片)

自然课堂:春赏油菜花海,夏看黄梅满枝

孟夏草木长,江南黄梅天。一场急雨过后,金黄色的梅子挂满枝头,也落了一地,这是世纪公园的独特一景。

梅树梅花,是世纪公园的一大特色。每年春节过后,世纪公园里30多种4000余株约10万平方米的梅花率先绽放,赏梅的市民络绎不绝。从冬日的"疏影横斜水清浅,暗香浮动月黄昏",到初夏的"黄梅时节家家雨,青草池塘处处蛙",很多上海市民对于草木的亲近与了解,是在世纪公园中获得的。

四时之景不同。春天,这里会举办串联樱花、油菜花、玉兰花的"花之旅";夏天,有探寻夜间动植物的"世纪夜猫子"科普活动;秋天,有融合红枫、银杏、梧桐的"金秋游园季";冬天,有以梅花、蜡梅为主线的"赏梅游园会"……

"世纪公园的定位是生态型城市公园,20年来,它已成为很多家庭的自然课堂。"周国庆说。

世纪公园的这一定位,要追溯到浦东开发 开放之初。当年的世纪公园建设总指挥朱纯 宏回忆说,公园设计方是英国 LUC 公司,设 计师在设计之前,曾经骑着自行车在公园原 址上四处转,采集土和水进行分析。为了"接 地气",还用舌头去品尝一下土质。他们还实 地踏访了上海的很多公园绿地,了解适宜栽 种的本土物种。

公园姓公:快来草地上"撒点儿野"

只要有时间,浦东新区的机关干部张颖,每天晚饭后都会来到世纪公园跑步。自 2013年建成外围跑道以来,每天都有众多的跑友汇集于此,休闲锻炼、互动交流,世纪公园也由此成为上海最具人气的"跑步圣地"之一,在国内外跑友圈里享有"北奥森(北京奥林匹克森林公园),南世纪"的美名。

经过持续的升级改造,如今的世纪公园外围跑道,道路平整、绿树成荫。"跑一圈下来,刚好5公里,出出汗一身轻松,老适意的。一天不跑就觉得缺点什么。"张颖说。

不仅为都市增添绿意,更要为民生提供普惠。"公园姓公,服务大众"——从浦东开发开放开始,这个理念就深深镌刻在世纪公园的成长基因里。2017年10月1日起,世纪公园实施全园早公园免费开放。2018年5月1日起,世纪公园芳花园实施免费和夜间延时开放。2019年,世纪公园的全年游客量达到230万人次。"公园的全面免费开放已提上日程,正在稳步推进当中。"周国庆说。

作为上海的绿色名片,世纪公园并没有 止步于栽花种树、营造景观,而是以"绿色 +" 的姿态,渗透到百姓生活的方方面面。

不少公园里都有"小草青青,请勿践踏"

的铭牌,世纪公园不这样。世纪公园管理有限公司所属的浦东开发集团董事长严炯浩告诉记者:"我们更乐意看到家庭在世纪公园的大草坪上搭帐篷,孩子们在草地上自由玩耍,老人们在休闲椅上拉拉家常。希望将世纪公园打造成一个高品质的休闲目的地,让市民共享绿色生活。"

生态之城:让上海更有绿意,更有野趣

上世纪九十年代,世纪公园规划之初,就确定了建设原则:一是强调中西方文化的结合,体现上海海纳百川的城市精神;二是强调人与自然的和谐相处,世纪公园要更加自然一点,成为真正为"公众"服务的"公园"。

世纪公园的建设者们很好地贯彻了这些理念。如今公园里如盖的大树,多数是从当年的纤细树苗成长起来的。很多上海市民与这座公园一路相伴、共同成长,公园的每一处变化都凝聚了普通人的美好时光。

浦东开发集团作为承担生态绿地、轨道 交通和重大工程建设的功能类国企,势必要 肩负更多的"施工"任务。

在开发开放的春风中徐徐成长,在美丽上海的潮流中傲然绽放。而立之年的上海浦东,正值青春的世纪公园,在保留一代上海人珍贵记忆的同时,也将持续探寻生态之城的进阶之道。/新华社

研究显示:地球上约一半 无冰土地仍未被人类改变

据一项新研究结果表明,地球上约一半的无冰土地目前仍未被人为改变,且仍能通过迅速采取环保措施来加以保护。

据英国《每日邮报》网站6月15日报道,美国研究人员对四张显示自然土地变为"人为土地"状况——"人为土地"即指已被人类开发的土地——的全球地图进行了比对。

报道称,令人感到振奋的是,研究结果显示,世界上大约一半——介于 48%至 56%——未被冰封的土地受人类影响的程度很低。另一半受影响较大的土地则包括城市、农田以及集中从事畜牧或开矿的地区。

但研究人员表示,人类有机会永久性地 保护好大约一半的地球土地,而不要去开采 其自然资源。

报道指出,完好无损的自然土地可有助于净化空气和水源、让营养物质实现再循环、提高土壤肥沃度及持水量,促进植物授粉以及分解废弃物——每年所发挥的上述积极作用价值达数万亿美元之巨。

研究报告主要作者、在加州大学戴维斯分校野生动物与鱼类生物学博物馆任职的贾森·里乔说:"这项研究取得的一项令人振奋的成果是,如果我们迅速且毅然决然地行动起来,那么我们会有一个狭小的机会窗口,即我们仍可以保住大约一半的地球土地,使其处于相对完好无损的状态。"/新华社